

मुंबई विद्यापीठ

प्रसिध्दी पत्रक

दिनांक - २८ ऑगस्ट २०१७

उच्च शिक्षण क्षेत्रात जागतिक श्रेष्ठत्व मिळविण्यासाठी राज्याने देशाचे नेतृत्व करावे

मुंबई - उच्च शिक्षण क्षेत्रामध्ये जागतिक श्रेष्ठत्व मिळविण्यासाठी राज्यातील विद्यापीठांनी दर्जेदार शिक्षण आणि संशोधनाच्या सहाय्याने देशाचे नेतृत्व करावे, असे राज्यपाल सी. विद्यासागर राव यांनी आज 'उच्च शिक्षणाचे जागतिकीकरण: नवी दिशा' या विषयावर उच्च व तंत्र शिक्षण विभागाच्या वतीने मुंबई विद्यापीठात आयोजित केलेल्या राऊंड टेबल कॉन्फरेन्स येथे केले. उच्च व तंत्र शिक्षणमंत्री विनोद तावडे यांच्या अध्यक्षतेखाली मुंबई विद्यापीठ येथे या परीषदेचे आयोजन करण्यात आले होते. या परिषदेला उच्च व तंत्रशिक्षण राज्यमंत्री रविंद्र वायकर, उच्च व तंत्रशिक्षण विभागाचे प्रधान सचिव डॉ. संजय चहांदे, ज्येष्ठ शास्त्रज्ञ डॉ. रघुनाथ माशेलकर, डॉ. जे.बी. जोशी, मोहनदास पै, श्रीमती सॅन्ड्रा श्रॉफ, मुंबई विद्यापीठाचे कुलगुरु डॉ. संजय देशमुख यांच्यासह राज्यातील विविध विद्यापीठांचे कुलगुरु, शिक्षण तज्ज्ञ आणि उच्च व तंत्र शिक्षण विभागातील विविध अधिकारी उपस्थित होते.

राज्यपाल पुढे म्हणाले की, भारतातील तक्षशिला व नालंदा ही विद्यापीठे फार पूर्वीपासून जागतिक शिक्षणाची केंद्रे होती. त्याचप्रमाणे राज्यातील विद्यापीठांनी दर्जेदार शिक्षणाद्वारे विद्यार्थ्यांच्या आशा आणि आकांक्षा पूर्ण करण्याच्या प्रयत्न केला पाहिजे. विद्यापीठात शिक्षण घेतल्यामुळे रोजगाराची खात्री मिळेल या आशेने अनेक गरीब पालक आपल्या मुलांना पैसा खर्च करून उच्च शिक्षणासाठी विद्यापीठात पाठवितात. आजची विद्यापीठे अशा रोजगाराची खात्री देऊ शकतात का ? याचा विचार करणे गरजेचे आहे. पराकाष्ठा, विस्तार, निःपक्षपातीपणा ही उच्च शिक्षणातील महत्वाची ध्येय आहेत. ही उद्दिष्टे पूर्ण करण्यासाठी विद्यापीठाने प्रयत्न करावेत. राज्यातील कमीत कमी दोन विद्यापीठे जगातील सर्वोत्कृष्ट शंभर विद्यापीठांच्या यादीत समाविष्ट होण्यासाठी प्रयत्न करावा. त्याचप्रमाणे देश पातळीवर आणि राज्य पातळीवर देखील विद्यापीठ व महाविद्यालयांनी पुढील काळात आपली गुणवत्ता वाढविण्यासाठी प्रयत्न करावेत. आपल्या विद्यापीठाने पुढाकार घेऊन परदेशी विद्यार्थ्यांना दर्जेदार शिक्षणाच्या संधी उपलब्ध करून द्याव्यात. पायाभूत सुविधा तसेच आंतरराष्ट्रीय दर्जाच्या सोयी सुविधा उपलब्ध करून देण्यासाठी पुढील पाच वर्षांमध्ये कॉर्पोरेट क्षेत्राच्या आणि एल्युमनाईच्या सहाय्याने १००० कोटी रुपयांचा अतिरिक्त फंड ऊभा करावा. विद्यापीठाने उद्योजक तसेच नोकरी निर्माण करणारे विद्यार्थी पुढील काळात घडवावेत अशी अपेक्षा राज्यपालांनी यावेळी व्यक्त केली.

उच्च व तंत्रशिक्षण मंत्री विनोद तावडे म्हणाले की, पुढील दहा वर्षांसाठीचा शैक्षणिक विकास आराखडा तयार करण्यासाठी ही परिषद महत्त्वपूर्ण आहे. राज्यातील विद्यापीठाने आंतरराष्ट्रीय विद्यापीठांशी करार करताना विद्यार्थ्यांना प्रगत तंत्र ज्ञानयुक्त दर्जेदार शिक्षण मिळेल याची काळजी घ्यावी. मेक इन महाराष्ट्राच्या माध्यमातून राज्यात मोठी गुंतवणूक होत आहे. यासाठी आवश्यक असणारे कुशल मनुष्यबळ उपलब्ध करून देण्यासाठी विद्यापीठाने पुढाकार घ्यावा. जगातील सर्वोत्तम शिक्षण पध्दती राज्यात घेण्याची गरज असल्याचेही श्री. तावडे यांनी यावेळी सांगितले. शिक्षणाची जागतिक बदलाची दिशा ओळखून शिक्षण पध्दतीत आमुलाग्र बदल करणे काळाची गरज असून, जगभरातील ज्ञान इथल्या विद्यार्थ्यांपर्यंत पोहचले पाहिजे असेही ते म्हणाले. तसेच संशोधनावर अधिक भर देत संशोधनासाठी वेगळ्या निधीची तरतूद करता येऊ शकेल का तसं केल्यास त्याचे नियोजन आणि आखणी करून त्याचा नक्कीच फायदा शिक्षणपध्दतीत होणार असल्याचे त्यांनी सांगितले. विविध क्षेत्रातील विषयतज्ज्ञ, शास्त्रज्ञ आणि मान्यवरांचे मार्गदर्शन घेऊन योजना तयार करून कृतीदलाच्या माध्यमातून या योजना राबविता येतील का याचीही

तपासणी केली जाणार असून या सर्वच माध्यमातून उच्च शिक्षणाची जागतिक दिशा नक्कीच अधोरखित होऊ शकेल असा आशावाद त्यांनी व्यक्त केला.

उच्च व तंत्रशिक्षण राज्यमंत्री रविंद्र वायकर म्हणाले की, राज्यातील सर्वच विद्यापीठांनी शैक्षणिक आणि संशोधनाचा दर्जा सुधारण्यावर अग्रक्रमाने भर देऊन, समाजाच्या गरजा शिक्षणाच्या माध्यमातून सोडविता येतील का याचा अभ्यास केला पाहिजे. पुणे, मुंबई विद्यापीठाप्रमाणे राज्यातील इतर विद्यापीठामध्ये देखील परदेशी विद्यार्थी शिक्षणासाठी आले पाहिजेत यासाठी इतर विद्यापीठाने प्रयत्न करावेत. ज्येष्ठ शास्त्रज्ञ रुघुनाथ माशेलकर म्हणाले की, विद्यापीठांनी प्रथम स्वतःला सक्षम बनवून नंतरच आंतरराष्ट्रीय विद्यापीठांशी करार करावा. भारतामध्ये संशोधनाला प्राधान्य देणारी विद्यापीठे तयार झाली पाहिजेत. त्यासाठी शिक्षकांची गुणवत्ता, गुणवत्तापूर्ण शिक्षण व उपयुक्त संशोधन यावर भर देणे गरजेचे आहे. भारतातील उच्च शिक्षणाबाबतच्या विविध आव्हानांबाबत यावेली श्री. माशेलकर यांनी सविस्तर चर्चा केली.

तर उच्च शिक्षणामध्ये औद्योगिक गुंतवणूक करून उच्च शिक्षणामध्ये आमूलाग्र बदल घडवून कसे आणता येऊ शकणार यावर मोहनदास पै यांनी प्रकाश टाकला. ते पुढे म्हणाले की, शिक्षणक्रम आणि औद्योगिक यांची सांगड घालतांना औद्योगिकांचे प्रतिनिधित्व शिक्षणक्रमात असावे असेही ते म्हणाले. तर सॅन्ड्रा श्रॉफ यांनी उच्च शिक्षणामध्ये संशोधनाला वाव देत औद्योगिक गरजा पूर्तीसाठी विद्यार्थ्यांनी कसे तत्पर राहायला पाहिजे हे अधोरखित केले. या कार्यक्रमाच्या आभार प्रदर्शनाच्या वेळी मनोगत व्यक्त करतांना मुंबई विद्यापीठाचे मा. कुलगुरु डॉ. संजय देशमुख म्हणाले की, कमी खर्चामध्ये उच्च शिक्षण कसे उपलब्ध होऊ शकेल याचा प्रामुख्याने विचार व्हायला पाहिजे तसेच इयुअल डिग्रीची संकल्पना, सीएसआर नियमांमध्ये लवचिकता आणि जॉबलीड ब्रोथ साध्य करण्यावर प्रामुख्याने भर द्यावा लागेल यासाठी सर्वानाच विशेष प्रयत्न करावे लागतील असे त्यांनी सांगितले. या कार्यक्रमाचे सुत्रसंचालन डॉ. अपूर्वा पातेकर यांनी केले.

लीलाधर बन्सोड, उपकुलसचिव (जनसंपर्क)